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ОРИЕНТИРЫ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕКИ ЭТУ

LANDMARKS FOR THE ETU LIBRARY DEVELOPMENT
Стратегия развития СПб ГЭТУ предполагает широкое внедрение инновационных подходов и методов в реализации учебного процесса и научных исследований с использованием современных информационных технологий. В рамках этой стратегии библиотека должна трансформироваться в интегрированный университетский центр предоставления информационных услуг с функциями опытного «навигатора» по источникам информации для различных категорий пользователей. В докладе раскрываются некоторые подробности такого развития применительно к СПб 
The ETU Library development strategy is based on the wide use of innovative approach and methods including new information technologies in the academic process and scientific research. In the frames of this strategy, the university library should be transformed into the integrated university center for information services provision. It should also act as an experienced information resource navigator  for different categories of users. The report presents in more details the implementation of this strategy at ETU "LETI".

В 1998 году в Санкт-Петербургском государственном электротехническом университете «ЛЭТИ» был разработал «Стратегический план развития ЭТУ». В качестве стратегической цели в нем ставилось развитие ЭТУ как уникального публичного независимого центра высшего образования, стремящегося достигнуть и сохранить уровень лучших российских и зарубежных университетов. В Плане подчеркивалась необходимость совершенствования управления университетом и внедрения новых информационных и телекоммуникационных технологий для решения административных, финансовых, учебных и исследовательских проблем. 

В то время недостаточное финансирование университета из федерального бюджета являлось основным препятствием дальнейшего развития как университета в целом, так и библиотеки в частности. Нелишне отметить, что в 1998 году бюджетное финансирование составляло более 80% в доходной части бюджета университета.

Что касается развития университетской библиотеки, то раздел «Приоритетные направления достижения целей» Стратегического плана гласил: «Развитие библиотеки и других объектов в инфраструктуре университета. Оснащение библиотеки  и музеев университета техническим оборудованием и оказание им финансовой поддержки как основным культурным объектам высшей школы. Использование новых информационных и коммуникационных технологий во всех областях деятельности университета. Создание благоприятных условий студентам и преподавателям университета для эффективной учебы и работы».

В течение последних лет мы являемся свидетелями чрезвычайно бурного развития библиотечных и информационных технологий. В 1998 году, планируя развитие библиотеки, мы просто не могли предвидеть, насколько быстро пойдет развитие этих технологий и их влияния на общество, к каким поистине революционным изменениям это приведет в библиотеке ЭТУ. Мы, также, конечно, не ожидали, что финансовое положение университета столь существенно улучшится за это время, хотя и надеялись на оздоровление экономической ситуации в российском высшем образовании. Во многом, сказанное относится и к основным положениям «Стратегического плана развития библиотеки ЭТУ на 2000-2005гг.», разработанного нами совместно с нашими партнерами из Университета Антверпена и Политехнического института г. Турку в рамках проекта ETULIP программы Tempus Tacis.

Рассмотрим, что удалось сделать за это время, в том числе в рамках заканчивающегося проекта COPETER, и как должны измениться ориентиры развития библиотеки ЭТУ на сегодняшний день.

В 1999 году, описывая основные направления деятельности библиотеки в «Стратегическом плане развития библиотеки ЭТУ на 2000-2005гг.», мы говорили: 
«Библиотека должна быть не только центром хранения знаний, но и обслуживающим центром, то есть обеспечивать учебной и научной информацией студентов и сотрудников университета, содействуя поддержке образовательного и научного процессов на высоком качественном уровне. Создавая современные информационные ресурсы (как на бумажных, так и на электронных носителях), библиотека должна облегчать работу студентам и сотрудникам ЭТУ». В качестве основных задач библиотеки на перспективу отмечались следующие:

· Эффективное содействие образовательным и научным процессам университета на основе взаимодействия с сотрудниками факультетов, кафедр, а также со студентами.

· Создание современных информационных служб для всех категорий пользователей - от начинающих до аспирантов и преподавателей с дифференцированным подходом к информационному обеспечению. 

· Информационная поддержка как через печатную информацию, так и информацию в пределах новых информационных технологий.

· Сохранение книг, периодики, ценных “серых” источников, собранных за 120 лет существования ЭТУ как технического университета. Поиск полезной информации о редких и ценных публикациях в области техники за период с 1880 по 1945 год.

· Региональная, национальная и международная кооперация.

Анализируя эти приоритеты и задачи сегодня, можно говорить, что в целом выбранная стратегия развития была правильной. Вместе с тем, бурное распространение информационных технологий заставило говорить о смене основного ориентира развития библиотеки: вместо преимущественного накопления информационных ресурсов в самой библиотеке – предоставление доступа к распределенным по всему миру ресурсам на основе сетевых технологий.
В 1999 году мы ставили перед собой довольно скромные, по сегодняшним меркам, задачи:

· Создание объединенного местного каталога и использование уже существующих баз данных библиотеки ЭТУ (отметим, что те первые базы данных в силу технологической архаичности уже отмерли).

· Включение всех вновь поступающих названий в электронный каталог ЭТУ.

· Реконверсия карточного каталога (особенно часто спрашиваемых изданий).

· Создание страницы библиотеки в Интернете для быстрого доступа через сеть. Эта страница должна содержать общую информацию о библиотеке ЭТУ (фонды, часы работы, службы, обслуживающий штат), связи с другими библиотеками в регионе и с подобными библиотеками в России и за рубежом, связи с другими национальными и зарубежными библиотечными каталогами, обеспечивать доступ к базам данных (проблемно-ориентированным базам данных как местным, так и лицензионным, или базам данных свободного доступа), полезные связи с интересными сайтами в Интернете.

· Организация доступа к электронным источникам информации как из библиотеки, так и рабочих мест университета через локальную сеть и со всех возможных мест через сеть WEB для сторонних пользователей.

Сегодня, подводя промежуточные итоги можно говорить, что, в основном, мы добились намеченных результатов. В библиотеке внедрена автоматизированная библиотечная система ИРБИС. На ее основе создан электронный каталог, все новые поступлению заносятся только в него. Идет активный перевод старой части карточного каталога в электронную форму. Организован как локальный, так и удаленный доступ к источникам информации в сети Интернет. Выявлен целый ряд бесплатных источников электронной информации и организован доступ к ним из читальных залов библиотеки. Впервые, благодаря финансовой поддержке проекта COPETER, оформлена подписка на базы данных полнотекстовой научно-технической информации EBSCO. В завершающей стадии находятся работы по организации электронного заказа и доставки полнотекстовых документов по межбиблиотечному абонементу.

Довольно большая работа была проведена и по повышению квалификации сотрудников библиотеки. В частности, решалась задача подготовки персонала, использующего новые информационные технологии и ориентированного на обслуживание и консультирование пользователей по новым задачам, в том числе, по поиску и использованию имеющихся электронных источников информации, и способного обучать студентов и сотрудников пользованию новыми информационными источниками. В рамках серии проектов ETULIP, COPETER (совместно с коллегами из Государственного технического университета и Финансово-экономического университета, университетов Антверпена и Маастрихта) и проекта под руководством Национального фонда подготовки кадров (ФПК) в рамках займа Всемирного банка были организованы стажировки, ознакомительные и рабочие поездки значительного количества сотрудников в библиотеки других городов России, Бельгии, Голландии, США, Финляндии, Германии. Целый ряд сотрудников прошел тренинг-курсы по программному обеспечению автоматизации библиотечных процессов и сетевых компьютерных технологий.

Как уже отмечалось вначале, общее улучшение экономической ситуации в стране, в том числе, в системе высшего образования, и бурное развитие информационных технологий, в частности, в библиотечном деле, а также накопленный в рамках выполненных проектов опыт, позволяют говорить о том, что вузовская политика развития библиотеки как важнейшего информационного ресурса для многоуровневого образования и научных исследований нуждается в серьезном осмыслении и изменении. Приоритетным направлением становится развитие «электронной библиотеки» как совокупности собственных информационных ресурсов вуза в электронном виде и информационных ресурсов, доступ к которым может быть обеспечен с помощью сетевых технологий. Это не означает отказа библиотеки от традиционных коллекций на бумажных носителях, а знаменует переход к развитию «гибридной библиотеки». Столь масштабная задача требует решения целой серии проблем, достаточно новых и сложных, Важно понимать, что без их решения переход вузовской библиотеки в новое качественное состояние просто невозможен. Попробуем перечислить основные группы этих задач.

Прежде всего, это разработка новой организационной модели библиотеки. Эта модель должна включать следующие составляющие:
· Новые задачи и новая структура. Очевидно, что новые, в том числе, принципиально новые задачи библиотечного обслуживания в своем решении должны опираться на адекватную и эффективную структуру библиотеки. При этом нельзя не учитывать существующих ресурсных ограничений, а значит новая структура библиотеки должна строиться исходя из наилучшего соотношения «цена-качество».

· Взаимодействие с кафедрами, издательством, филиалами, вузами. Это целый блок задач, в основе которого должен лежать принцип корпоративности. Так, взаимодействие с кафедрами предполагает не только удовлетворение заявок кафедр по информационному обеспечению учебного и научного процессов, но и встречные предложения по развитию информационного обеспечения, а также совместное решение задачи «книгообеспеченности учебного процесса», пока еще не отмененной в существующих нормативных документах. Не менее сложной видится и задача взаимодействия «кафедры-библиотека-издательство университета», решение которой в огромной степени зависит от принятия вузом новой издательской политики, ориентированной на электронную форму представления учебно-методических материалов. Отметим также взаимодействие в рамках внешних консорциумов, будь то Университетский комплекс «ЛЭТИ» или консорциум вузов (вузовских библиотек) в масштабах города или страны.

· Реализация политики комплектования. Очевидно, что комплектование фондов следует рассматривать гораздо шире, чем ранее. Это не только задача отбора и закупки литературы по заявкам кафедр, но, в первую очередь, экономически и содержательно выверенный выбор источников электронной полнотекстовой информации, доступ к которым следует обеспечить читателям библиотеки. К этому же кругу задач относится и формирование постоянно обновляемого «пула» учебно-методической литературы, представленной в файловом виде и доступной читателям в любое время и в любой день недели.

· Кадровое обеспечение новых задач – это, пожалуй, наиболее сложная задача. Известно, какие кадровые трудности испытывает высшая школа. С учетом достаточно скромной даже по вузовским меркам зарплаты, библиотеке приходится решать задачу сохранения, а не привлечения персонала. Тем не менее, активное использование новых информационных технологий в библиотечном обслуживании требует сотрудников с новыми знаниями и навыками. Частично задача может быть решена путем переподготовки и повышения квалификации существующего персонала. Нужно только иметь в виду, что расходы на повышение квалификации могут оказаться весьма заметными в силу «естественного монополизма» структур, могущих провести качественное обучение (например, ГПНТБ). Помимо этого, неизбежно придется привлекать в библиотечный штат специалистов с образованием в области вычислительной техники – только они смогут задать правильное направление развития «электронной библиотеки» в вузе и грамотно сопровождать новые технологии. Хотя, как показывает практика, такие специалисты достаточно избалованы уровнем зарплаты на рынке труда специалистов по информационным технологиям – и это еще один повод задуматься о правильном и реалистичном бюджетировании деятельности библиотеки.

Вторая группа задач - разработка ресурсной модели библиотеки. В это группе можно выделить следующие направления работы:

· Оценка реальной потребности библиотеки в ресурсах (помещения, оборудование и т.п.). Выше уже говорилось о гибридном и распределенном характере новой библиотеки, о ее трансформации в учебно-научную рабочую зону. Планируя ресурсы, нужно иметь в виду, что большая часть библиотечных сервисов станет доступна в удаленном режиме, с рабочих мест пользователей на кафедрах или в факультетских вычислительных лабораториях. Очевидно, что старые нормативы по числу мест в читальных залах в зависимости от читательского контингента перестают работать. Нуждается в оценке и потребность библиотеки в технических средствах – на эту оценку также влияет «распределенный характер» библиотеки.

· Программа развития ресурсов при меняющихся технологиях. Уже не раз отмечалось, что с усложнением информационных технологий цена ошибок в принятии технических решений может оказаться очень высокой. 

· Ресурсная кооперация с другими вузовскими библиотеками. Отечественная и международная практика свидетельствует о том, что кооперация позволяет существенно увеличить спектр доступной информации с одновременным снижением собственных расходов каждого участника консорциума.

Третья группа задач - разработка финансово-экономической модели библиотеки. В условиях изменившихся схем финансирования деятельности вуза в целом и его отдельных подразделений эта группа задач представляется наиболее новой и не проработанной. В эту группу входят:

· Организация многоканального финансирования деятельности библиотеки (привлечение средств за контрактное обучение, средств научно-исследовательских работ и проектов). 

· Финансовое взаимодействие с администрацией, подразделениями, клиентами. Приходится признать, что вопросы грамотного оформления отношений «клиент-библиотека», будь то платные услуги в читальных залах (копирование, печать материалов и т.п.), исполнение заказов подразделений и внешних клиентов требуют своей проработки, существовавшие ранее схемы оплаты услуг отличались громоздкостью и скорее отпугивали клиентов, нежели привлекали их простотой и удобством организации.

· Финансовые взаимоотношения с библиотеками вузов-партнеров. Совершенно новый пласт задач, для которых практически невозможно использовать опыт западных вузов-партнеров в силу особенностей отечественного правового обеспечения и практики финансовой деятельности бюджетных организаций. Вместе с тем, такие задачи, как электронный заказ и доставка документов, в силу своей популярности и удобства для читателей неизбежно заставят разработать некий, унифицированный для библиотек государственных вузов, механизм взаиморасчетов.

Перечисленные группы вопросов нуждаются в серьезном осмыслении и проработке. Это большая работа, она потребует объединения усилий специалистов не только библиотеки, но и финансистов, методистов, администраторов. При этом, нельзя забывать о том, что жизнь в библиотеке и ее развитие не должны останавливаться в ожидании решения стратегических проблем. Именно поэтому, в вузовской библиотеке уже сегодня должны решаться такие практические вопросы, как:

· Развитию каких библиотечных сервисов следует уделять первоочередное внимание в условиях реально доступного ресурсного обеспечения?

· Какие информационные ресурсы следует в первую очередь и с минимальными затратами отбирать для библиотеки?

· Какие из информационных ресурсов следует приобретать для хранения в фонде библиотеки, а к каким целесообразно обеспечить доступ через Интернет в рамках имеющегося сегодня финансирования?

· Как обеспечивать сохранность и обновление фондов?

· Какими темпами целесообразно проводить замену традиционных бумажных изданий электронными? Какие из бумажных изданий следует заменять электронными эквивалентами в первую очередь? Как технологически обеспечивать эту замену?

· Как уже сегодня обеспечивать удобный и эффективный доступ к информационным ресурсам для разных категорий читателей (студентов, научных сотрудников, преподавателей) как на территории университета, так и в режиме удаленного доступа?

Подводя итог сказанному, хотелось бы еще раз отметить следующее. Библиотека должна стать активным участником образовательного и научного процессов:

· с легко и удобно доступными услугами

· открытой для всех категорий пользователей

· своего рода «образовательной средой», базирующейся на адекватной технической инфраструктуре и обеспечивающей помимо прочего и развитие навыков по работе с новыми видами носителей информации

· активным воспитателем корпоративного духа

· заинтересованным и чутким к критическим оценкам и пожеланиям пользователей.

В этой связи будет не лишним еще раз обозначить новую роль вузовской библиотеки:

· место для учебы и научных исследований

· источник постоянно обновляемой и улучшаемой информации в интересах пользователей

· информационный и коммуникационный канал связи с администрацией (e-Government университета)

· частица постоянно развивающегося и обучающегося университетского сообщества.

«Библиотека ЭТУ» - это постоянно действующий проект в интересах всего коллектива университета и в рамках общей стратегии развития университета, не имеющий даты окончания и конечных целей, но базирующийся на периодическом переосмыслении целей и путей их достижения и постоянном активном внимании со стороны центральной администрации университета и всей вузовской общественности.







