Дорогие коллеги!
Уважаемые гости!

Я рад приветствовать Вас на международном семинаре по инновационных технологиям в библиотечном деле. Семинар проводится по итогам первого года выполнения международного проекта Copeter, поддержанного программой Tempus Европейского Союза. Мы рады приветствовать наших зарубежных и российских партнеров, внешнего эксперта проекта из университета Гетеборга, Швеция. Мы рады видеть на семинаре многих гостей из разных городов России. Считаю это подтверждением того, что тема семинара, как и тематика проекта в целом, актуальна и значима для библиотек и университетов.
Во всем мире парадигма высшего образования претерпела существенные изменения при переходе к информационному обществу. Для нашей страны этот период совпал с переходом к новым экономическим условиям. Все эти факторы поставили российские библиотеки в непростые условия. Им приходится в сжатые сроки, в условиях ограниченного финансирования осваивать новые компьютерные технологии, проводить переподготовку персонала, обучать пользователя работе в среде электронной библиотеки. В европейских странах этот процесс начался существенно раньше, и в настоящее время библиотеки научились гармонично сочетать традиционные и электронные сервисы, эффективно использовать печатные и электронные информационные ресурсы. Для того, чтобы российские библиотеки смогла занять достойное место в новых условиях, им необходимо выполнить все преобразования целенаправленно и четко. В этом плане трудно переоценить значимость изучения опыта наших зарубежных коллег, причем изучения практического, многоаспектного, когда и руководители университета, и руководители библиотеки, и ведущие специалисты по библиотечному делу и по информатизации работали вместе, решая общую задачу совершенствования библиотечно-информационного обслуживания учебного процесса в условиях перехода к электронному образовательному пространству. Библиотека университета Антверпен, Бельгия и библиотека университета Маастрихт, Нидерланды уделяют большое внимание поиску новых форм обеспечения информационной поддержки учебного процесса, кооперации библиотеки и факультетов по созданию комфортных условий для проведения занятий и самостоятельной подготовки студентов. Нам, безусловно, есть чему поучиться в этом плане.
Другой примечательной чертой библиотеки будущего является ее тесная кооперация с партнерами, с другими библиотеками и информационными центрами для более эффективного использования своих коллекций и сокращения финансовых расходов на комплектование фонда. Проект Copeter является чрезвычайно значимым и в этом плане. В рамках проекта мы изучили опыт библиотечных консорциумов Бельгии и Нидерландов – направления и способы сотрудничества, эффективные решения и дальнейшие перспективы. Библиотеки трех университетов Санкт-Петербурга также перешли к более тесным формам сотрудничества, было подписано Соглашение о создании консорциума для сотрудничества библиотек в Санкт-Петербурге. 

Я уверен, что проект Copeter внесет реальный ощутимый вклад в совершенствование нашей библиотеки и развитие новых форм и методов сотрудничества библиотек в Санкт-Петербурге,  в стране и на международном уровне.
Хочу пожелать участникам семинара успешной работы, интересных докладов и плодотворного сотрудничества сегодня и в дальнейшем.
