Уважаемые коллеги, уважаемые гости!


Позвольте приветствовать вас в стенах Фундаментальной библиотеки Санкт-Петербургского государственного политехнического университета, одной из ведущих университетских библиотек России, и пожелать успеха в работе. 
В прошлом году наш университет и библиотечная общественность страны отметили 100-летие библиотеки, сто лет напряженного труда коллектива, его успехи и достижения в решении главной задачи – информационного обеспечения учебного процесса и научных исследований, задач самообразования и воспитания студентов. Для Фундаментальной библиотеки Политехнического всегда было характерно стремление придумать, изучить, внедрить новые методики и технологии, направленные на организацию рациональной, экономически обоснованной системы библиотечно-библиографического и информационного обслуживания. И недаром уже через 9 лет после начала функционирования Фундаментальная библиотека была названа «лабораторией передового опыта».


Последние 10 лет, особенно последние 5 лет, можно характеризовать как время мощного рывка в развитии компьютерных технологий, их внедрения в библиотечное дело. Это время открывшихся возможностей изучения опыта библиотек, уже внедривших эти технологии, опыта создания профессиональных объединений на новой основе. Это время огромного желания коллектива учиться и продолжать движение вперед. Это время теснейших рабочих контактов с вновь созданной в университете структурой, ныне носящей название Институт корпоративных библиотечно-информационных систем. Это поддержка ректората и общественных организаций, что способствовало технологическому преображению библиотеки в довольно короткие сроки.


Международный семинар, работу которого мы сегодня начинаем, подведет итоги первого этапа нашей совместной деятельности в рамках проекта Copeter. Участники семинара смогут не только заслушать доклады и сообщения. Мы приглашаем посетить подразделения библиотеки, посмотреть реальные результаты сотрудничества, обменяться мнениями со специалистами. Впереди нас ждет большая, напряженная и очень интересная работа. Пожелаем себе успеха.

